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Vragen van de leden Albert de Vries en Kuiken (beiden PvdA) aan de 
ministers van Economische Zaken en van Infrastructuur en Milieu over het 
bericht dat TenneT een tracé voor hoogspanningskabels plotseling verlegt 
(ingezonden 16 september 2014). 

Antwoord van Minister Kamp (Economische Zaken), mede namens de 
Minister van Infrastructuur en Milieu (ontvangen 8 december 2014). Zie ook 
Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2014–2015, nr. 347. 

Vraag 1
Kent u het bericht: «ook provincie «compleet verrast» door 380kV besluit». 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Klopt het dat het 380kV tracé dat aanvankelijk noordelijk van Oosterhout was 
gepland nu zuidelijk wordt aangelegd? Zo ja, kunt u toelichten waarom dit 
besluit wordt genomen? 

Antwoord 2
Het klopt dat aanvankelijk sprake was van een voorgenomen tracé aan de 
noordkant via Moerdijk en Geertruidenberg. Dat was nog geen formeel 
vastgesteld besluit. Dit tracé uit 2011 was in 2011 gekozen om verder 
uitgewerkt te worden ten behoeve van een ontwerpinpassingsplan en de 
ontwerpvergunningen. 
Een werkgroep, bestaande uit medewerkers van Economische Zaken, TenneT 
en Netbeheer Nederland, heeft in 2012/2013 geanalyseerd welke investerin-
gen in enkelvoudige storingsreserve (ook wel: redundantie) in het hoogspan-
ningsnet doelmatig en wenselijk zijn. De aanleiding hiervoor was dat de 
normen in de Netcode en de normen in de Elektriciteitswet op dit punt 
uiteenliepen. De conclusie van deze analyse was dat het eisen van enkelvou-
dige storingsreserve voor hoogspanningsmasten zou leiden tot disproportio-
nele investeringen. Gezien de kleine kans dat een mast omvalt als gevolg van 
bijvoorbeeld extreme weersomstandigheden of impact van buitenaf, is het 
eisen van enkelvoudige storingsreserve voor hoogspanningsmasten niet 
wenselijk. 
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Hiermee is echter nog niets gezegd over de aanvaardbaarheid van de 
gevolgen van een omvallende mast en een falende verbinding. Wat de 
impact van een falende verbinding is, verschilt per situatie. 
Bovenstaande analyse is voor TenneT aanleiding geweest om te laten 
onderzoeken door DNV KEMA wat de gevolgen zijn van een falende mast met 
daarop 4 circuits EHS. Dit om vervolgens te kunnen bepalen in welke situatie 
het totale verlies van een 4-circuitverbinding nog acceptabel zou zijn uit 
oogpunt van leveringszekerheid en uit hoofde van internationale verplichtin-
gen. Het falen van zo’n verbinding (bijv. het omvallen van masten waardoor 
alle lijnen breken) zou kunnen leiden tot een opeenstapeling van effecten 
(cascade-effecten) zelfs buiten Nederland. De kans hierop is klein, maar de 
gevolgen kunnen zeer groot zijn (grootschalige black out). 
Op grond van het DNV KEMA-onderzoek heeft TenneT in juli 2014 geconsta-
teerd dat de toepassing van 4-circuitverbindingen in de nationale 380 kV-ring 
en in de verbindingen die deel uitmaken van het Europese net (interconnec-
tie) zeer ongewenst is en moet worden vermeden vanwege de grote 
gevolgen die het eventueel falen van zo’n verbinding heeft voor de leverings-
zekerheid en voor de internationale verplichtingen waaraan TenneT moet 
voldoen. 
Voor het project Zuid-West 380 kV hebben de Minister van Infrastructuur en 
Milieu en ik om die reden besloten dat het voorgenomen noordelijke tracé uit 
2011 tussen Roosendaal-Borchwerf en Tilburg, dat uitging van een 4 circuit 
380 kV-verbinding, niet langer aanvaardbaar is. 
Daarom is samen met het Ministerie van Infrastructuur en Milieu en TenneT 
gekeken naar alternatieven. Allereerst is onderzocht of het mogelijk was om 
op dezelfde plek de 380 kV naast de bestaande 380 kV te bouwen waarbij 
voldoende afstand in acht wordt genomen. Dit betekende dat het noordelijk 
tracé nagenoeg in stand zou blijven. Dit had de voorkeur vanwege het 
intensieve traject dat met de omgeving heeft plaatsgevonden, ook conform 
de traceringprincipes van het Structuurschema Elektriciteitsvoorziening (SEV 
III). Dit bleek echter niet mogelijk te zijn zonder een significante toename van 
het aantal gevoelige bestemmingen (woningen). Het gaat hier om woningen 
die in de magneetveldzone komen te liggen. Dit zorgde daarmee zowel bij 
Geertruidenberg als bij Oud Gastel (gemeente Halderberge) voor een 
ruimtelijk onaanvaardbare situatie. 
Dit betekent dat er naar het alternatief gekeken moest worden dat meer 
zuidelijke is gelegen. Bij de keuze voor het voorgenomen tracé in 2011 was 
het zuidelijk tracé één van de alternatieven die in beeld was. Dit zuidelijke 
alternatief combineert met een bestaande 150 kV-verbinding (geen technisch 
bezwaar), kent significant minder gevoelige bestemmingen (woningen) dan 
het noordelijke tracé en lost daarbij ook nog een groot knelpunt op bij Breda. 
De 150 kV-verbinding die daar door een woonwijk loopt, wordt weggehaald 
en bij de nieuwe 380 kV-verbinding in de mast opgehangen. Dit leidt tot een 
aanzienlijke verbetering van de leefomgeving in de woonwijk. 
Op basis van het bovenstaande heb ik samen met de Minister van Infrastruc-
tuur en Milieu de conclusie getrokken dat een tracéwijziging onvermijdelijk is. 
Dit heeft een wijziging van een noordelijk tracé (Roosendaal via Moerdijk en 
Geertruidenberg naar Tilburg) naar een zuidelijk tracé (Roosendaal via Breda 
naar Tilburg) tot gevolg gehad. 

Vraag 3
Kunt u aangeven in welke fase de ruimtelijke ordeningsprocedures zich 
momenteel bevinden? 

Antwoord 3
Het nieuwe voorgenomen tracé moet eerst in overleg met de regionale 
partijen technisch uitgewerkt worden en waar nodig/mogelijk worden 
geoptimaliseerd. Er wordt grote waarde gehecht aan dit proces met de 
omgeving en het kost tijd om dit op een zorgvuldige manier te doen. Op dit 
moment is de verwachting dat de formele procedure (ter inzage legging 
ontwerpinpassingsplan/vergunningen) aan de orde zal zijn in het najaar van 
2017. 
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Vraag 4
Deelt u de mening dat het van belang is om dergelijke grote wijzigingen in 
nauw overleg met de betrokken overheden te laten plaatsvinden? Zo ja, op 
welke manier gaat u dit vorm geven? 

Antwoord 4
Sinds 2009 wordt op grond van de rijkscoördinatieregeling samen met het 
Ministerie van Infrastructuur en Milieu en TenneT gewerkt aan de ontwikke-
ling van een nieuw 380 kV-tracé tussen Borsele en Tilburg. In dit kader zijn 
verschillende alternatieven onderzocht. Gedurende de afgelopen jaren zijn 
verschillende tracés onderzocht op de diverse effecten (gevoelige bestemmin-
gen, landschappelijke inpassing, draagvlak, nettechnische aspecten en kosten) 
en is heel intensief overleg gevoerd met bestuurders, met bewoners en 
andere betrokkenen. Ook zijn er regelmatig in de diverse stadia van het 
traject informatieavonden geweest, keukentafelgesprekken gevoerd, 
nieuwsbrieven uitgestuurd, een website actueel gehouden over het project, 
etc. In 2011 hebben de Minister van Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie en de Minister van Infrastructuur en Milieu een voorgenomen tracé 
bekend gemaakt dat vervolgens in 2012 en 2013 verder is ingevuld samen 
met de betrokken stakeholders. Het tracé is meer dan 100 kilometer lang en 
de precieze uitwerking vergt daarom tijd. 
Ook het nieuwe, zuidelijke tracé moet nader worden uitgewerkt en geoptima-
liseerd. Dit wil ik graag in overleg met provincie, gemeenten en andere 
belanghebbenden (bijvoorbeeld natuurorganisaties) doen. Er zal samen met 
hen worden gekeken hoe de verbinding zo goed mogelijk ingepast kan 
worden. 

Vraag 5
Deelt u de mening dat communicatie naar en overleg met de direct omwo-
nenden van het allergrootste belang is? Zo ja, hoe gaat u hiervoor zorgen? 

Antwoord 5
Door de wijziging is er veel onduidelijkheid en onrust ontstaan. Op dit 
moment is het allereerst van belang om hier aandacht aan te besteden. Met 
betrokken gemeenten en de provincie zijn we in gesprek om te kijken hoe 
deze informatievoorziening op een zo goed mogelijke manier vorm kan 
krijgen. De komende een tot twee jaar praten we met provincie, gemeenten 
en andere belanghebbenden (waaronder direct omwonenden) over de 
optimalisatie van het nieuwe tracé. 
Het Ministerie van Economische Zaken organiseert tevens samen met 
landelijk netbeheerder TenneT een vijftal informatiebijeenkomsten over de 
routewijziging van de hoogspanningsverbinding tussen Roosendaal-
Borchwerf en Tilburg waar direct omwonenden in gesprek kunnen gaan met 
medewerkers van het Ministerie van Economische Zaken, het Ministerie van 
Infrastructuur en Milieu en van TenneT. Inmiddels heeft een aantal informatie-
avonden, waaronder twee in Oosterhout, plaatsgevonden. Deze zijn druk 
bezocht.
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